

中国创新创业大赛 榜上有名

通过底层创新助力中国半导体自立自强

——访深圳市埃芯半导体科技有限公司创始人兼董事长张雪娜

▶ 本报记者 王查娜



付诸行动。

2020年,张雪娜从美国回国后创立了埃芯半导体,将企业总部设于深圳,建立了7300平方米的研发及生产基地,专业从事半导体晶圆制造前道量测设备的研发、制造和销售。产品涵盖光学薄膜量测、光学关键尺寸量测、光学衍射刻量测、光学集成量测、X射线薄膜量测、X射线材料量测、X射线成分及表面污染量测等领域及解决方案。

埃芯半导体致力于解决半导体量测设备“卡脖子”问题,通过底层创新提升竞争力,光学及X射线量测核心技术实现自主研发,拥有自主知识产权的软件平台及核心算法。通过与科研机构合作,攻克关键零部件的核心技术问题,逐步提升零部件国产化率,保障供应链安全。

经过3年的发展壮大,埃芯半导体已在上海、武汉、成都、北京、合肥等地设立分公司和办公室。

敢于创新,敢于领先

半导体制造产业链很长,涉及的半

导体设备种类很多,短板很难在短时间内补齐,半导体产业链的安全仅仅补短板是远远不够的,还必须把长板做长,形成领先的技术优势,在某些领域成为领跑者,这样才能在半导体产业链分工中取得主动地位,有助于形成良好的国际分工合作关系。“埃芯半导体正是基于‘把长板做长’的战略考虑,并没有把产品定位在简单的‘半导体设备国产化替代’,而是通过原创性创新实现突破性超越。”张雪娜表示。

据了解,埃芯半导体在国内首晶圆前道X射线量测产品,打破了国外垄断。在客户侧的验证数据显示,埃芯量测设备具备更高精度、更高吞吐量及更丰富应用,产品具备国际竞争力。

“坚持长期投入,不断突破高端产品,才能真正实现半导体制造的自主可控。”张雪娜认为。真正解决半导体产业的自强自立,必须要在高端产品实现突破,而不是处于低水平重复状态,在中低端产品进行竞争。埃芯半导体作为后起半导体设备初创企业,尽管其光学量测产品推出时间晚于国内其他厂家,但通过创新实现技术差异化优势,解决晶圆制造客户的实际问题,做到“敢于创新,敢于领先”,通过技术领先取得了市场商用的机会,支撑国内晶圆厂先进工艺的持续优化。

正是产品上的竞争力让埃芯半导体获得了在第十二届中国创新创业大赛崭露头角的机会,让一直埋头技术及产品研发的埃芯半导体有了更多的曝光和宣传机会。“期待大赛能够开辟半导体及集成电路的专项赛道。半导体设备是硬科技行业,其特点是投入大、周期长,从进入市场商

用,到经历较长的验证周期通过客户验收,最终实现批量订单,其市场进展无法与其他装备行业相比,因此在比赛中,市场表现可能成为影响半导体设备类企业晋级或取得更优成绩的因素,设立专项赛道,能够给予半导体设备创业企业更多机会和资源。”张雪娜提出建议。

创造“埃芯速度”

在埃芯半导体成立之后,张雪娜充分发挥其在半导体设备技术研发、业务开发、产品营销等方面丰富的经验,带领团队从物理原理出发,通过底层创新,形成技术竞争力的优势。“我们自主研发核心算法及软件,通过与科研机构合作,推动自研核心零部件的国产化,而算法及关键零部件自研,真正实现了半导体设备的自主知识产权。”张雪娜说。

据了解,埃芯半导体成立仅3年时间,即实现了从技术产品研发、客户评估测试、市场商用交付三步走的发展规划,在业界创造了“埃芯速度”,获得了市场的认可。埃芯光学量测设备对标业界标杆先进产品型号,在复杂膜层量测的表现更优,解决了高端晶圆前道量测设备“卡脖子”问题。其X射线量测设备打破了国外垄断,是国内首具备X射线量测核心技术能力的企业。目前埃芯半导体产品已服务于国内头部晶圆制造厂商,实现多款产品小规模量产和复购订单,产品具备国际市场竞争力。

对于企业的发展前景,张雪娜有信心更有决心,“埃芯半导体将不负国人期待,始终坚持底层创新,为中国半导体的自立自强贡献埃芯力量。”



“我们企业研发的全固态锂电池,兼顾高安全稳定、高能量密度的特点,能从根本上解决当前液态锂离子电池安全性能差和能量密度低的问题。”高能时代(珠海)新能源科技有限公司董事长罗明接受记者采访时表示。2023年12月,高能时代凭借“全固态电池研发及产业化”项目获评第十二届中国创新创业大赛全国总决赛百强企业。

从外企高管到创业“弄潮儿”

成立于2021年的高能时代,是一家专注于硫化物全固态锂电池研发及产业化的高新技术企业。通过自研自制固态电解质新材料,攻关电池制造工艺与技术创新,高能时代已成为国内首家完成20mAh~20Ah全固态电池样品的企业;并针对性地展开专利布局,累计申请发明专利100余项,已获授权发明专利40余项,硫化物固态电池发明专利数量处于行业领先地位。

有着10余年跨国企业技术研发及管理经验的罗明,从吉林大学毕业后,先在丰田工作,钻研全固态电池技术;随后担任长城汽车日本分公司总经理,在日本组建电池研发中心。

在日本工作的15年,罗明见证了日本举全国之力推动全固态电池商业化的进程,也看到了国内在硫化物全固态电池技术储备上,与国际第一梯队企业之间仍存在差距。

胸怀“让电池大国”继续保持世界领先的抱负,2021年7月,高能时代成立,总部位于中国珠海,且分别在日本横滨、中国珠海、深圳等地设立电池研发基地。

“产学研方面,高能时代与东京大学、东京工业大学、吉林大学、中山大学等知名学府达成战略合作。同时,整合中国、日本电池优质供应链资源,通过技术承接与技术优化,将世界尖端电池技术在国内实现产业化落地。”罗明介绍道。

2023年,高能时代先后获批广东省专精特新企业和国家高新技术企业资质。此外,企业商业化进程保持行业领先地位,率先建设国内首条硫化物全固态电池生产试验线,中试线选址与筹备工作也在同步进行,以加速世界尖端电池技术国产化进程。

专注硫化物全固态电池技术

如今,中国已经成为名副其实的电动汽车大国,中国锂离子电池产量和产能均居全球第一。统计数据显示,2022年,全球70%的锂离子电池、99%的磷酸铁锂正极材料由中国企业生产。但随着新能源汽车行业的发展,市场对动力电池提出了更高的要求,更可靠、更安全、能量密度更高的电池成为企业发力的主要方向,全固态电池正是其路径之一。

谈及全固态电池研发的行业现状,罗明表示,相较于液态电池有成熟的产业链和行业标准,目前全固态电池还没有行业标准,实现产业化进度较慢。“像全固态电池材料体系、生产设备等都需要特殊定制,这也是企业成立之初面临的突出问题。”

“加上此前国内产业界对全固态电池的重视程度不够,因而存在力量分散、产业链各环节发展不平衡等问题。”罗明说。

据了解,硫化物全固态锂电池凭借高能量、快速充放电、低温性能好,以及高安全性、长寿命等优点,开创性地解决了液态锂电池存在的能量密度低、易燃、易爆等一系列问题,成为一项颠覆性前沿科技。世界众多车企纷纷投入硫化物全固态锂电池的研发,并发布量产计划。

“一直以来,高能时代都在积极发挥自身技术优势,协同产业、高校、科研机构等各方发展。”罗明进一步解释道,从带动供应链体系配套升级、产学研合作,到下游应用拓展及标准制定,高能时代一直在以实际行动激发全固态电池产业链活力,积极助力全固态电池技术商业化落地。

据了解,目前高能时代研发的全固态电池样品首次效率达90%以上(前三元液态锂电池首次效率一般为85%),能量密度与循环周期均达到世界第一梯度全固态电池企业(丰田、三星、SolidPower)研发的水平。在引进世界先进材料、工艺及设备技术的基础上,高能时代在国内首家成功地研制出具有权威第三方报告的安时级全固态锂电池。此外,高能时代还受邀参与我国固态电池标准制定,如针对特殊场景测试及应用参数升级,助力全固态电池商业化、标准化、产业化的发展。

加快推进全固态电池产业化

“全固态电池是最具前景的下一代电池技术。”罗明透露,高能时代在这一领域有深厚的技术沉淀和广阔的市场布局,核心技术攻关不断取得突破,是为数不多已经进入商业化发展阶段的企业。

那么,高能时代的核心竞争力是什么?

罗明坦言有3个方面:一是技术积累和人才储备。高能时代在成立之初,集聚了中、日两国全固态电池领域的顶尖专家团队。二是丰富的跨国企业管理经验。罗明表示,通过结合中日两国的企业文化及管理模式,在早期团队搭建、人才引进、跨国的管理难度及冲突解决等方面,较其他企业能做得更好。三是供应链资源。“高能时代掌握日本的供应链资源,更能实现和推进国产化进程。此外,生产全固态电池所用的原材料硫化物电解质,我们目前已掌握其核心材料和工艺,可以自行低成本生产。”罗明说。

关于企业未来发展,罗明有其自身的规划,未来3年,在稳步做好技术创新、迭代产品的同时,进入产业化阶段,布局更多的市场。

“随着全固态锂电池技术的进步,其在清洁能源转型中将发挥重要作用。我们也希望凭借全固态电池高安全、高能量密度的优势,进一步降低碳排放带来的环境影响,助力国家‘双碳’目标的实现。”罗明说,“未来,高能时代将布局大中华地区生产基地和海外销售中心,为客户提供优质的全固态电池解决方案,为建设能源强国贡献‘高能’力量。”

为建设能源强国贡献『高能』力量
——访高能时代(珠海)新能源科技有限公司董事长罗明

为火力发电厂装上自主研发节能换热器

——访中和能(浙江)科技有限公司董事长亓民

▶ 本报记者 李洋

关负责人总会诉苦“一个机器仅用几年就要更换新设备,成本太大。”

“电厂每年都会花费大量的人力、物力进行维护和保养,这是一个行业的通病,更像是一个行业的灾难。”亓民强调,这些一直解决不了的行业“通病”成了困扰电厂正常运维的老大难问题。

考虑到电厂等能源行业对换热器的广泛需求和长期存在的堵漏问题,这项技术将具有极高的应用价值和市场前景。背水一战自主研发激光全自动焊接平台,创新与挑战并存,中和能科技的创业故事就此展开。

作为一家初出茅庐的创业企业,想在市场上站稳脚跟并非易事。

如果说环境的苦是“苦”在表面,那么没有设备的苦则是“苦”在心里。“此前的两年间,我们一直潜心做研发,等到项目研发成功了,才下决心成立这家企业。”亓民说。

由于国内市场尚无成熟的激光全自动焊接平台产品,这迫使企业必须从基础开始,自行研发和改进。“面对国内无法购买该设备的困境,背水一战的我们只能把市场上可以买到的配件都买过来,仔细研究,然后结合我们的实际需求进行改进。”亓民说。

该企业带来的“基于激光无氧化焊接的高承压宽流道自洁板式节能换热器”项目得到了现场评委的肯定。通过层层选拔,该项目以浙江赛区行业第一名的成绩闯入全国总决赛,并最终以94.44的高分,荣获全国总决赛初创组三等奖。

抓住节能减排突破口

“我们研发了国内第一台宽流道自洁板式节能换热器,该换热器已经在我国最大火电项目百万千瓦机组运行,并取得了良好的效果。”比赛现场,中和能科技董事长亓民开门见山地说。

“富煤、贫油、少气是我国的基本国情。当前,火电装机容量占我国电力总装机容量的58%,这意味着我国目前的电力结构还是以火电为主,国家多次发文要求对火电机组进行节能减排改造,但是受制于技术发展瓶颈,该项工作一直进展缓慢。”亓民说。

“火电技术节能减排的突破口在哪里?业内一致认为就在换热器上。”亓民的答辩让台下评委眼前一亮。

据悉,目前电厂使用的换热器基本上是管式结构,由于流体中的杂质、颗粒物或沉积物的存在,经常存在磨腐、堵漏的问题,不仅影响换热器的效率,还可能对电厂的安全运行构成威胁,一旦发展严重,甚至还有可能发生爆管停机现象。每次我们团队去电厂交流,相

实验室不仅为中和能科技提供了技术支持,还积极搭建了测试平台,为项目的研发提供了重要保障。我们能够在真实的电厂环境中进行测试和验证,从而确保研发成果的实用性和可靠性。“这种政策环境,无疑为我们的发展提供了良好的土壤。”回想起那段饱受煎熬的日子,亓民感慨地说。

诸多“首创”打开市场

解决管式换热器磨腐、堵漏问题的共性技术一旦研发成功,将打开一个巨大的市场。

2023年9月,中和能科技正式成立,并邀请高翔院士、李琳院士等我国节能环保与激光焊接领域多位顶级专家作为技术顾问。

创新是引领发展的第一动力,也是企业立足市场的根本。在接下来的创业过程中,中和能科研团队成员克服了无数的困难,攻克了一个又一个技术难题,完成了多个“从0-1”的跨越:首创了一种新型金属膨胀式波纹板的无氧激光焊接工艺方法,研制了一套针对波纹板焊接的激光全自动无氧化焊接装备,攻克了板式换热器在高承压环境下运行技术的瓶颈;形成了一套宽流道自洁板式换热器工艺设计方法,解决了换热器换热效率低及换热效率无法长效维持的问题;研制出一种新型宽流道自洁板式节能换热器,提出了一种锅炉冷端余热深度利用节能改造工艺方法,实现了多个燃煤电厂的示范应用,有效降低了燃煤电厂的耗煤率。

如浴火的凤凰,中和能科技等来了属于自己的华彩时刻。越来越多的电厂开始采用高承压宽流道自洁板式节能换热器。

“我们已经有了示范工厂,在经济



和环保方面都取得了明显的优势。”亓民说。据测算,他们研发的高承压宽流道自洁板式节能换热器在百万千瓦机组使用后,发一度电约可以节省2克标准煤,一年可节省1600万元左右,经济效益显著。

中和能科技参加第十二届中国创新创业大赛的项目“基于激光无氧化焊接的高承压宽流道自洁板式节能换热器”,已经在浙江省能源集团有限公司嘉华电厂600MW、台二电厂1000MW等机组上成功应用,系列产品已推广至玻璃窑炉余热回收利用、生物质燃烧利用等多个领域。目前,该项目在浙江省能源局的大力支持下已向国家能源局申报国家首台(套)基于激光无氧化焊接的高承压宽流道自洁板式节能换热器。

亓民表示,在未来的日子里,中和能科技将紧跟市场变化和技术发展趋势,不断创新产品和服务,满足客户的多样化需求。